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令和 4年 3月 30 日 

沖 縄 振 興 開 発 公 庫 

 

「コロナ禍における日本人の沖縄旅行に関する調査(2021 年版)」について 

 

沖縄振興開発金融公庫調査部は、コロナ禍における沖縄旅行の実施と意向に焦点を当て、公益財団法人 

日本交通公社（以下、JTBF）へ執筆を依頼、このほど調査結果がまとまりましたので、リリースいたします。なお、

同調査の基礎データについては、JTBF が毎年実施している「JTBF 旅行意識調査」「JTBF 旅行実態調査」を

使用しました。 

今後、「公庫レポート」を発刊し関係機関への配布を予定しております。 

 

調査結果のポイント 

 

  

Ⅰ. 沖縄旅行実施者及び国内旅行者全体の動向 (図表 1～11) 

2021年においては、沖縄・全国ともに域内旅行及び自家用車による旅行は前年に比べて減少しつつあるも

のの、コロナ禍前に比べると高い水準が続く。連動して沖縄・全国ともに 1 泊比率はコロナ禍前に比べて増えた

が、前年に比べ減少した。沖縄では長期滞在割合の増加も特徴である。 

沖縄旅行の同行者はひとり旅の増加が目立つ。友人旅行は全国的にも減少が続いており、少人数での旅

行・個々人の嗜好にあわせたパーソナライズ化が進む。また、コロナ禍においては大人数での行動や密が避け

られる傾向にあること、柔軟な予約変更が求められることから、自ら自由にアレンジが可能な個人手配が選好

される。旅行先での活動は、沖縄・全国ともに、コロナ禍前に比べて平均活動数や現地ツアー等の参加率の

減少が続いており、3 密回避や不特定多数との接触への懸念から活動が厳選されていると考えられる。 

沖縄・全国ともに来訪経験が 5 回目以上への地域への訪問が増加しており、特に沖縄では大きく伸びた。コ

ロナ禍においても沖縄のハードリピーターの再来訪意向は高いが、コロナ禍での初来訪者の再来訪意向は低下

する傾向であった。 

コロナ禍における沖縄旅行の実施前の気持ちとしては『コロナに対する不安は感じなかった』『心配しても仕

方ない』『旅行先の観光地を応援したい』という回答が多い。またコロナ禍に旅行を実施した感想は、沖縄・全

国ともに『混雑がなく快適』が最も多かったが、沖縄旅行では「休業・時短の店舗や施設があり残念」も多い。沖

縄旅行中のマスク着用や手指消毒等の感染対策の実施率は 2021 年に入ってから徐々に低下しており、か

つ、全国に比べてもやや低めであった。 

 

Ⅱ. 沖縄旅行意向者の特徴・ニーズ (図表 12～20) 

2021 年の沖縄旅行意向者は全体に比べて 20～40 代が多く、コロナ禍前及び前年と比較してもその傾向

は変わらない。ライフステージの観点ではコロナ禍前から男女ともに『子育て世代』の比率が高く、2021 年もそ

の傾向が続いた。沖縄旅行意向者の世帯年収は若干高めであり、『1,000万円以上』がさらに増加した。 

旅行の動機をみると、全国と比べて、より沖縄に求められているものは、『日常生活からの解放』『思い出を

つくる』『家族の親睦』であった。これらはコロナ禍においてこれまで以上に求められるようになったニーズであり、
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この傾向は前年と変わらない。 

沖縄旅行意向者が今後 1～2 年の間に行ってみたい旅行タイプのトップは『海浜リゾート』であった。コロナ禍

前及び前年と比べて増加傾向にあり、コロナ疲れの癒やしやリフレッシュを求める意向が読み取れる。他地域と

比較して沖縄に求めるものは、『海浜リゾート』、『リゾートホテル』、『マリンスポーツ』、『海水浴』、『離島観光』、

『ロングステイ』など、いわゆる海や島、リゾートにかかる旅行タイプであり、旅行動機『日常生活からの解放』とも

リンクする内容である。行ってみたい旅行先としては、コロナ禍前と比べて海外のシェアが縮小し、沖縄県の位

置づけが相対的に高まっている。海外に関してはコロナ禍のみならずコロナ収束後においてもかなり慎重な姿

勢がみられることから、国内旅行へのシフトは今後も暫く続く可能性が高い。 

コロナ禍においては「密の回避」「感染症対策」がまず求められるが、今後の旅行においては、密回避や感染

症対策はあってあたりまえのものであり、観光地本来の魅力が求められる。また、ファン観光地がある人は、コロ

ナ禍において半数弱が「訪問」や「物産品購入」「地域発の動画等の視聴・閲覧」など何らかのアクションを行

っていた。ファンは訪問できない状況であっても様々なアクションを起こしていることから、改めてファンをつくっ

ていくことが重要であると言えよう。 

 

 

今回の調査結果を踏まえ、ポストコロナを見据えて特に求められる視点として以下の 3点を挙げる。 

1．空間的・時間的な分散化 

2．地元も含めた沖縄ファンづくり 

3．レスポンシブル・ツーリズム（責任ある観光）の実現 

 

Ⅲ．まとめ (図表 21) 

 

［調査内容についての問い合わせ先］  

 沖縄振興開発金融公庫 

調査部 地域連携情報室（担当：伊東） 

沖縄県那覇市おもろまち 1-2-26 

電話：098-941-1853 FAX：098-941-1920 

  

本件に該当する SDGs  
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調査概要 

 

※なお、2021 年、2020 年の沖縄旅行者はサンプル数が少ないため読み取りには注意が必要だが、傾向把

握の参考になる分析結果と考える。 

 

図表１ 旅行実施者の居住地 

 

＜2021 年度調査＞ 

*1：海外観光旅行も調査対象としているが、海外観光旅行実施票を十分に得られなかったため、今回の分析対象からは除外した。   

*2：国勢調査時の人口（地域・性別・年代）に基づき、調査会社のモニターを割り当てた。 

*3：国勢調査時の人口に基づき、住宅地図データベースから世帯を抽出して個人を割り当てた。 

*4：トリップ数は旅行回数を指す。例えば、期間中に 1 人が 2 回旅行に行った場合は、標本の大きさは 1 人、トリップ数は 2 件となる。 

※比較対象とした 2019 年、2020 年も、概ね同時期に同規模で調査を実施（旅行実態調査は第 4 回調査を 1 月に実施）。 

調査名 

JTBF旅行実態調査 

JTBF旅行意識調査 
全体調査 

トリップ調査 
国内宿泊観光旅行*1 

調査項目 主に、旅行の内容 主に、旅行に対する意識 

調査対象 

全国 16～79 歳の男女 
調査会社のパネルより抽出*2 

全国 18～79 歳の男女 
調査会社のパネルより抽出*3 

－ 
期間中に観光・レクリエー
ション旅行を実施した人 

調査方法 ウェブ調査 郵送自記式調査 

調査時期 
            第 1 回：2021/5/18～25 

第 2 回：2021/7/5～9 

第 3 回：2021/10/1～7 

  

2021/5/26～6/16 

 

標本の 
大きさ
（人） 

／ 
トリップ数*4

（件） 

各回 50,000 
 第 1 回：1,008／1,384 

 第 2 回：1,022／1,445 

 第 3 回：1,018／1,434 

1,473 

(%)

2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2021年

(n=132) (n=122) (n=38) (n=2362) (n=2076) (n=1384) (n=110) (n=49) (n=48) (n=2228) (n=1401) (n=1445)

北海道 1.5 1.6 13.2 4.2 4.0 4.7 4.5 0.0 6.3 4.3 4.4 4.2

東北 3.8 3.3 0.0 7.0 7.0 7.6 4.5 4.1 0.0 8.1 6.6 7.3

関東 38.6 40.2 42.1 34.2 35.8 35.8 37.3 40.8 45.8 34.0 34.5 36.1

中部 15.9 11.5 2.6 18.5 17.7 16.4 20.0 10.2 6.3 18.3 18.5 17.4

近畿 18.2 14.8 18.4 17.4 16.4 16.4 14.5 18.4 16.7 16.6 16.4 16.5

中四国 9.1 4.1 0.0 7.6 7.4 7.6 8.2 6.1 2.1 7.6 8.0 7.5

九州 8.3 20.5 5.3 10.0 10.7 10.5 5.5 10.2 6.3 9.9 10.9 10.0

沖縄県内 4.5 4.1 18.4 1.2 1.0 1.0 5.5 10.2 16.7 1.2 0.7 1.0

2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2019年 2020年

(n=103) (n=37) (n=48) (n=2349) (n=1530) (n=1434) (n=105) (n=55) (n=2425) (n=1504)

北海道 4.9 2.7 2.1 4.3 4.4 4.3 6.7 5.5 4.0 4.1

東北 1.0 0.0 2.1 7.4 7.0 6.9 4.8 0.0 8.2 7.0

関東 34.0 32.4 27.1 36.1 35.1 36.5 40.0 47.3 35.6 35.2

中部 15.5 10.8 25.0 17.5 17.6 18.1 15.2 1.8 17.7 18.6

近畿 13.6 8.1 8.3 16.1 16.8 16.4 14.3 14.5 15.5 16.9

中四国 8.7 5.4 8.3 7.6 7.6 7.1 5.7 5.5 7.9 7.2

九州 13.6 8.1 4.2 10.0 10.6 9.6 7.6 7.3 10.1 9.8

沖縄県内 8.7 32.4 22.9 0.9 0.8 1.2 5.7 18.2 1.0 1.3

沖縄県 全国

居

住

地

沖縄県 全国 沖縄県 全国

沖縄県 全国

居

住

地

1-3月 4-6月

7-9月 10-12月
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図表 2 旅行実施者の現地での交通手段【複数回答】 
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九州・沖縄

関西

関東

中四国

中部

(%)

2019年 2020年 2021年

（参考）域内旅行割合の推移

出典：JTBF旅行実態調査

(%)

2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2021年

(n=132) (n=122) (n=38) (n=2362) (n=2076) (n=1384) (n=110) (n=49) (n=48) (n=2228) (n=1401) (n=1445)

自家用車 6.1 6.6 15.8 35.6 37.4 51.7 3.6 14.3 4.2 36.4 51.1 51.5

列車 15.2 21.3 7.9 30.1 29.5 16.7 8.2 10.2 18.8 29.5 18.0 18.0

レンタカー 64.4 57.4 55.3 14.5 13.0 9.0 60.0 53.1 47.9 14.1 10.4 10.7

路線バス 9.8 20.5 21.1 14.1 14.8 9.2 8.2 8.2 16.7 14.3 8.1 8.2

タクシー 10.6 17.2 5.3 9.0 8.1 3.3 16.4 4.1 14.6 8.3 4.7 5.5

飛行機 30.3 30.3 7.9 9.4 8.9 1.7 27.3 28.6 22.9 7.8 3.9 2.6

貸切･定期観光バス 6.8 4.1 7.9 7.5 7.1 1.2 7.3 2.0 2.1 7.4 2.2 1.5

船 8.3 7.4 5.3 3.4 2.5 1.2 4.5 8.2 8.3 3.2 1.6 2.3

観光客向けの巡回バスなど 6.8 1.6 0.0 4.2 4.5 1.7 5.5 4.1 2.1 3.9 2.1 2.4

レンタサイクル 6.1 0.8 0.0 1.2 1.3 0.7 2.7 0.0 4.2 1.5 1.3 1.0

その他 2.3 3.3 0.0 0.9 2.0 0.8 0.9 4.1 2.1 0.9 1.1 0.7

利用なし 0.0 0.8 7.9 6.8 9.3 16.0 3.6 2.0 4.2 7.6 14.3 14.2

2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2019年 2020年

(n=103) (n=37) (n=48) (n=2349) (n=1530) (n=1434) (n=105) (n=55) (n=2425) (n=1504)

自家用車 11.7 29.7 16.7 38.7 55.9 49.4 8.6 20.0 37.6 44.2

列車 13.6 13.5 20.8 29.3 14.9 18.5 19.0 18.2 30.6 20.9

レンタカー 62.1 43.2 60.4 13.6 9.3 11.1 57.1 49.1 12.5 10.6

路線バス 10.7 13.5 10.4 14.1 8.6 10.0 8.6 14.5 14.1 11.4

タクシー 20.4 10.8 8.3 8.4 5.6 3.8 15.2 10.9 8.4 4.2

飛行機 35.0 13.5 16.7 8.1 1.9 2.5 29.5 20.0 8.2 2.6

貸切･定期観光バス 4.9 2.7 2.1 6.8 1.7 2.4 11.4 9.1 8.0 5.1

船 6.8 10.8 8.3 2.6 2.2 2.4 7.6 5.5 2.2 2.5

観光客向けの巡回バスなど 3.9 0.0 2.1 4.1 1.7 1.2 3.8 3.6 3.7 2.5

レンタサイクル 3.9 2.7 4.2 1.4 0.8 0.7 1.9 1.8 1.1 1.1

その他 0.0 0.0 4.2 1.2 0.7 1.2 1.0 1.8 1.5 1.2

利用なし 0.0 5.4 0.0 7.0 13.9 15.1 1.9 1.8 7.1 15.6

※2021年7-9月期の全国を基準に並び替え
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図表 3 旅行実施者の宿泊数 

 
 

図表 4 旅行実施者の同行者 

 
 

(%)

2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2021年

(n=132) (n=122) (n=38) (n=2362) (n=2076) (n=1384) (n=110) (n=49) (n=48) (n=2228) (n=1401) (n=1445)

1泊 11.4 13.9 18.4 50.9 52.5 69.4 10.9 26.5 18.8 49.8 68.1 65.2

2泊 35.6 41.0 31.6 29.9 26.3 18.7 32.7 36.7 27.1 29.2 18.8 20.3

3泊 32.6 30.3 18.4 11.9 12.7 6.1 32.7 22.4 29.2 12.0 7.4 8.1

4泊 10.6 10.7 2.6 3.5 4.3 1.7 9.1 4.1 10.4 3.9 2.6 3.3

5泊以上 9.8 4.1 28.9 3.7 4.2 4.0 14.5 10.2 14.6 5.2 3.1 3.0

平均宿泊数 2.80 2.52 3.13 1.82 1.85 1.55 2.94 2.37 2.90 1.89 1.56 1.61

2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2019年 2020年

(n=103) (n=37) (n=48) (n=2349) (n=1530) (n=1434) (n=105) (n=55) (n=2425) (n=1504)

1泊 6.8 24.3 14.6 50.8 67.3 63.7 13.3 29.1 51.0 64.0

2泊 35.9 24.3 18.8 28.8 20.3 20.3 36.2 23.6 29.0 23.2

3泊 32.0 27.0 18.8 12.3 6.5 8.8 31.4 34.5 11.7 7.2

4泊 17.5 8.1 16.7 3.9 2.2 2.9 5.7 9.1 3.7 3.3

5泊以上 7.8 16.2 31.3 4.1 3.7 4.3 13.3 3.6 4.7 2.3

平均宿泊数 2.87 2.84 3.58 1.85 1.58 1.69 2.82 2.38 1.86 1.59

沖縄県 全国

泊

数

沖縄県 全国 沖縄県 全国

沖縄県 全国

泊

数

1-3月 4-6月

7-9月 10-12月

(%)

2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2021年

(n=132) (n=122) (n=38) (n=2362) (n=2076) (n=1384) (n=110) (n=49) (n=48) (n=2228) (n=1401) (n=1445)

子供連れ家族
（小中高生連れ）

11.4 13.1 13.2 10.9 10.4 11.8 10.0 6.1 6.3 10.3 9.9 10.3

子供連れ家族
（乳幼児連れ）

9.8 4.1 0.0 6.1 4.1 4.8 11.8 6.1 4.2 6.1 6.0 6.0

大人のみ家族 7.6 5.7 26.3 9.9 11.8 12.3 10.9 6.1 6.3 10.8 11.0 8.7

夫婦 25.0 25.4 23.7 26.3 25.2 27.2 29.1 32.7 20.8 27.1 27.5 30.3

カップル 12.1 9.0 5.3 11.0 9.1 10.6 6.4 8.2 18.8 8.1 12.3 12.7

友人や知人 14.4 17.2 7.9 17.9 19.7 14.1 17.3 20.4 10.4 18.5 13.8 14.2

自分ひとり 19.7 23.0 23.7 16.0 18.3 18.4 13.6 20.4 33.3 17.4 18.8 16.3

その他 0.0 2.5 0.0 2.0 1.5 0.8 0.9 0.0 0.0 1.8 0.6 1.5

2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2019年 2020年

(n=103) (n=37) (n=48) (n=2349) (n=1530) (n=1434) (n=105) (n=55) (n=2425) (n=1504)

子供連れ家族
（小中高生連れ）

18.4 13.5 12.5 13.4 13.5 15.1 18.1 7.3 10.7 9.6

子供連れ家族
（乳幼児連れ）

6.8 2.7 4.2 5.3 7.1 5.2 4.8 3.6 5.0 4.6

大人のみ家族 12.6 2.7 4.2 10.1 10.7 10.1 5.7 3.6 10.1 11.0

夫婦 19.4 32.4 14.6 25.7 29.5 26.2 25.7 29.1 28.0 33.0

カップル 10.7 21.6 18.8 9.1 11.2 10.6 9.5 12.7 9.1 9.5

友人や知人 18.4 13.5 12.5 17.3 14.2 14.6 22.9 20.0 18.0 15.4

自分ひとり 13.6 13.5 33.3 17.2 12.2 16.9 10.5 23.6 16.8 15.6

その他 0.0 0.0 0.0 1.8 1.6 1.3 2.9 0.0 2.3 1.3

同

行

者

沖縄県 全国 沖縄県

沖縄県 全国 沖縄県 全国

7-9月 10-12月

全国

同

行

者

1-3月 4-6月
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図表 5 旅行実施者の旅行形態 

 
 

図表 6 旅行実施者の現地での活動【複数回答】、現地ツアー等の参加率 

 

 

 

  

(%)

2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2021年

(n=132) (n=122) (n=38) (n=2362) (n=2076) (n=1384) (n=110) (n=49) (n=48) (n=2228) (n=1401) (n=1445)

個人手配 55.3 59.8 76.3 76.3 77.2 91.4 43.6 59.2 79.2 78.1 85.9 91.1

パッケージ旅行 29.5 31.1 21.1 14.1 15.7 6.7 35.5 34.7 18.8 12.5 9.6 6.6

団体型ツアー参加 15.2 9.0 2.6 9.5 7.1 1.9 20.9 6.1 2.1 9.4 4.5 2.2

2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2019年 2020年

(n=103) (n=37) (n=48) (n=2349) (n=1530) (n=1434) (n=105) (n=55) (n=2425) (n=1504)

個人手配 58.3 73.0 68.8 79.2 89.2 92.3 51.4 61.8 76.5 82.0

パッケージ旅行 26.2 21.6 29.2 13.3 7.6 5.4 32.4 29.1 13.6 11.7

団体型ツアー参加 15.5 5.4 2.1 7.5 3.2 2.4 16.2 9.1 9.9 6.3

沖縄県 全国

旅

行

形

態

沖縄県 全国 沖縄県 全国

沖縄県 全国

旅

行

形

態

1-3月 4-6月

7-9月 10-12月

(%)

2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2021年

(n=132) (n=122) (n=38) (n=2362) (n=2076) (n=1384) (n=110) (n=49) (n=48) (n=2228) (n=1401) (n=1445)

温泉 9.1 7.4 10.5 40.2 39.3 48.2 10.9 2.0 12.5 36.4 45.3 47.1

自然や景勝地の訪問 61.4 59.0 60.5 37.6 33.4 32.4 68.2 51.0 47.9 41.3 35.0 40.3

現地グルメ 43.9 47.5 34.2 37.3 35.7 30.9 48.2 32.7 52.1 36.0 30.0 37.7

まち歩き 43.2 39.3 36.8 33.6 28.2 21.2 35.5 32.7 31.3 32.4 23.8 25.3

ショッピング 37.1 37.7 26.3 27.0 24.0 17.2 48.2 24.5 22.9 24.9 19.3 22.1

歴史･文化的な名所の訪問 42.4 36.1 26.3 30.9 25.6 19.3 35.5 16.3 18.8 31.0 19.5 24.2

都市観光 28.0 23.0 18.4 19.9 18.0 10.5 28.2 16.3 16.7 19.3 12.1 12.2

ドライブ 15.9 18.0 18.4 6.1 7.4 7.8 17.3 16.3 0.0 8.1 8.9 8.6

観光施設･動物園水族館 28.8 27.9 13.2 11.5 9.1 6.4 24.5 12.2 8.3 10.7 6.2 8.7

ﾃｰﾏﾊﾟｰｸ･ﾚｼﾞｬｰﾗﾝﾄﾞ 8.3 6.6 2.6 10.3 8.3 4.2 9.1 2.0 2.1 9.2 3.7 6.4

海水浴・ﾏﾘﾝｽﾎﾟｰﾂ 12.1 13.1 10.5 1.2 1.2 0.9 22.7 20.4 12.5 2.1 1.3 1.0

登山・トレッキング 3.8 1.6 2.6 1.2 2.3 2.3 1.8 0.0 2.1 2.5 3.0 3.9

家族や親戚、友人訪問 2.3 9.0 5.3 7.0 9.0 5.5 2.7 2.0 4.2 7.4 6.8 5.5

美術館・博物館 0.8 7.4 0.0 6.0 6.0 3.8 3.6 2.0 0.0 6.0 2.9 5.6

リゾート滞在(高原) 3.0 0.8 5.3 2.5 2.6 2.4 2.7 4.1 2.1 2.9 4.1 3.8

リゾート滞在(海浜) 31.8 22.1 23.7 4.9 3.8 3.0 40.0 28.6 39.6 4.6 4.5 4.2

平均活動数 4.41 4.05 3.37 3.20 2.93 2.46 4.58 2.82 3.15 3.19 2.52 2.89

42.4 23.8 7.9 15.0 12.3 2.7 45.5 32.7 18.8 12.5 8.7 5.4

※2021年7-9月期の全国を基準に並び替え、上位16位

(%)

2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2019年 2020年

(n=103) (n=37) (n=48) (n=2349) (n=1530) (n=1434) (n=105) (n=55) (n=2425) (n=1504)

温泉 12.6 2.7 16.7 36.4 47.6 44.8 17.1 7.3 38.6 46.4

自然や景勝地の訪問 49.5 48.6 41.7 40.7 41.1 37.7 61.0 54.5 37.4 44.6

現地グルメ 38.8 37.8 31.3 35.2 33.4 33.4 39.0 38.2 35.3 36.0

まち歩き 30.1 29.7 20.8 31.1 24.7 21.9 28.6 21.8 31.5 25.5

ショッピング 28.2 40.5 22.9 24.8 19.4 20.9 33.3 34.5 26.5 23.6

歴史･文化的な名所の訪問 29.1 16.2 4.2 28.3 20.7 18.5 41.0 30.9 29.7 27.3

都市観光 29.1 21.6 6.3 18.9 12.4 9.8 32.4 18.2 20.1 14.4

ドライブ 10.7 21.6 16.7 6.5 8.0 9.8 12.4 10.9 6.3 7.2

観光施設･動物園水族館 25.2 8.1 8.3 11.6 8.8 8.4 29.5 18.2 10.6 9.2

ﾃｰﾏﾊﾟｰｸ･ﾚｼﾞｬｰﾗﾝﾄﾞ 5.8 5.4 6.3 10.3 5.9 6.8 14.3 3.6 10.7 7.8

海水浴・ﾏﾘﾝｽﾎﾟｰﾂ 41.7 35.1 64.6 4.6 3.8 5.9 15.2 10.9 1.2 0.7

登山・トレッキング 1.9 2.7 2.1 3.9 4.7 5.7 1.0 3.6 2.0 3.2

家族や親戚、友人訪問 3.9 0.0 0.0 6.3 5.2 5.1 1.9 7.3 8.0 5.0

美術館・博物館 2.9 0.0 0.0 7.6 5.4 4.6 6.7 0.0 7.8 6.1

リゾート滞在(高原) 4.9 2.7 2.1 4.7 4.6 4.3 1.9 0.0 2.9 2.7

リゾート滞在(海浜) 34.0 43.2 35.4 4.8 4.3 4.1 25.7 38.2 4.5 3.9

平均活動数 4.44 3.81 3.19 3.20 2.76 2.71 4.18 3.53 3.12 2.89

41.7 24.3 20.8 13.0 7.6 5.3 38.1 20.0 12.7 4.8

※2021年7-9月期の全国を基準に並び替え、上位16位

現地ﾂｱｰ等の参加率

現

地

で

楽

し

ん

だ

活

動

7-9月 10-12月

1-3月 4-6月

沖縄県 全国 沖縄県 全国

現地ﾂｱｰ等の参加率

現

地

で

楽

し

ん

だ

活

動

沖縄県 全国 沖縄県 全国



7 

 

図表 7 旅行実施者の来訪経験 

 
 

図表 8 旅行実施者の再来訪意向 

 
※再来訪意向指数：大変そう思う(7 点)～全く思わない(1 点)の 7 段階評価の平均値。 

 

来訪経験別再来訪意向 

 

  

(%)

2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2021年

(n=132) (n=122) (n=38) (n=2362) (n=2076) (n=1384) (n=110) (n=49) (n=48) (n=2228) (n=1401) (n=1445)

初めて 29.5 22.1 21.1 19.9 21.9 21.4 24.5 20.4 20.8 22.3 21.2 22.1

2回目 27.3 20.5 18.4 26.1 21.4 19.0 33.6 30.6 16.7 27.5 26.3 19.4

3～4回目 13.6 25.4 13.2 19.0 17.5 18.4 17.3 26.5 18.8 18.2 16.8 19.1

5回目以上 29.5 32.0 47.4 35.0 39.1 41.3 24.5 22.4 43.8 32.0 35.8 39.4

2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2019年 2020年

(n=103) (n=37) (n=48) (n=2349) (n=1530) (n=1434) (n=105) (n=55) (n=2425) (n=1504)

初めて 22.3 21.6 22.9 23.2 22.8 24.1 16.2 25.5 20.3 25.7

2回目 34.0 24.3 8.3 27.7 22.8 19.9 31.4 25.5 25.5 22.1

3～4回目 17.5 16.2 8.3 18.5 17.6 19.8 26.7 23.6 19.8 18.8

5回目以上 26.2 37.8 60.4 30.7 36.8 36.2 25.7 25.5 34.3 33.4

来

訪

経

験

1-3月 4-6月

7-9月 10-12月

来

訪

経

験

沖縄県 全国 沖縄県 全国

沖縄県 全国沖縄県 全国

(%)

2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2021年

(n=132) (n=122) (n=38) (n=2362) (n=2076) (n=1384) (n=110) (n=49) (n=48) (n=2228) (n=1401) (n=1445)

大変そう思う 52.3 41.0 42.1 32.6 31.1 27.6 43.6 40.8 45.8 27.0 26.7 30.2

そう思う 25.0 35.2 34.2 31.0 31.8 33.9 30.9 16.3 29.2 34.2 32.0 33.8

やや思う 12.9 11.5 13.2 18.5 17.7 19.5 16.4 24.5 12.5 18.0 19.7 17.1

どちらでもない 5.3 4.9 2.6 10.3 11.4 11.6 4.5 16.3 8.3 12.6 13.9 12.1

あまり思わない 3.8 4.9 2.6 4.4 5.2 5.4 2.7 2.0 2.1 4.8 4.9 4.0

思わない 0.8 0.0 5.3 2.4 1.9 1.3 0.0 0.0 2.1 2.2 1.9 2.3

全く思わない 0.0 2.5 0.0 0.7 0.9 0.7 1.8 0.0 0.0 1.3 0.9 0.4

6.14 5.93 5.95 5.67 5.63 5.60 6.01 5.78 6.02 5.54 5.53 5.66

2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2021年 2019年 2020年 2019年 2020年

(n=103) (n=37) (n=48) (n=2349) (n=1530) (n=1434) (n=105) (n=55) (n=2425) (n=1504)

大変そう思う 45.6 51.4 50.0 30.1 24.9 29.1 40.0 50.9 29.3 25.5

そう思う 30.1 18.9 25.0 34.4 31.4 32.6 37.1 21.8 35.4 31.5

やや思う 13.6 13.5 18.8 17.5 19.7 19.4 11.4 7.3 17.2 18.1

どちらでもない 8.7 8.1 6.3 10.8 14.1 12.5 10.5 10.9 11.5 14.2

あまり思わない 1.0 8.1 0.0 4.4 6.3 3.4 0.0 5.5 4.0 6.5

思わない 1.0 0.0 0.0 2.2 2.5 2.2 1.0 1.8 2.1 2.5

全く思わない 0.0 0.0 0.0 0.5 1.0 0.9 0.0 1.8 0.5 1.7

6.08 5.97 6.19 5.66 5.43 5.61 6.04 5.89 5.66 5.41

再

来

訪

意

向

再来訪意向指数

沖縄県 全国

再

来

訪

意

向

再来訪意向指数

沖縄県 全国

1-3月 4-6月

7-9月 10-12月

全国沖縄県 全国 沖縄県

（%）

初めて

（n=106）

2～4回目

（n=224）

5回目以上

（n=120）

初めて

（n=2002）

2～4回目

（n=4270）

5回目以上

（n=3092）

大変そう思う 39.6 41.5 59.2 21.0 23.8 43.7

そう思う～全く思わない 60.4 58.5 40.8 79.0 76.2 56.3

再来訪意向指数 5.85 5.99 6.42 5.15 5.54 6.09

初めて

（n=29）

2～4回目

（n=37）

5回目以上

（n=68）

初めて

（n=961）

2～4回目

（n=1643）

5回目以上

（n=1659）

大変そう思う 13.8 45.9 60.3 18.7 20.8 43.0

そう思う～全く思わない 86.2 54.1 39.7 81.3 79.2 57.0

再来訪意向指数 5.41 6.05 6.34 5.22 5.47 6.01

全国

2019年1-12月計

沖縄県 全国

2021年1-9月計

沖縄県
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図表 9 コロナ禍での旅行実施にあたっての気持ち【複数回答】 

 
 

図表 10 コロナ禍で実施した旅行の感想【複数回答】 

 
図表 11 旅行中のコロナウイルス対策【複数回答】 

 

(%)

2020年 2021年 2020年 2021年 2020年 2021年 2020年 2021年 2020年 2021年 2020年 2021年 2020年 2020年

(n=122) (n=38) (n=2076) (n=1384) (n=49) (n=48) (n=1401) (n=1445) (n=37) (n=48) (n=1530) (n=1434) (n=55) (n=1504)

心配しても仕方がない 15.6 44.7 17.2 28.5 30.6 20.8 28.3 29.9 54.1 25.0 35.8 27.2 25.5 27.3

コロナに対する不安は感じない 45.1 36.8 47.0 24.6 24.5 27.1 21.1 28.4 18.9 41.7 22.5 25.0 20.0 24.3

旅行して良いのか迷った － 23.7 － 20.4 － 25.0 － 18.8 － 25.0 － 18.7 － －

自分自身が感染対策を万全にす

れば問題ない
－ 13.2 － 15.6 － 22.9 － 15.3 － 29.2 － 16.1 － －

いまの状況では空いている 4.9 26.3 4.5 18.5 16.3 20.8 10.1 19.0 10.8 18.8 8.7 16.0 3.6 5.9

どうしても行きたい旅行 18.9 10.5 11.6 13.4 10.2 8.3 11.5 15.6 13.5 22.9 13.7 15.2 16.4 16.6

旅行先の観光地を応援したい 9.8 28.9 7.1 17.2 20.4 33.3 18.8 17.2 27.0 20.8 20.7 14.1 25.5 22.8

旅行先の感染者数が少ないので安

心
12.3 21.1 13.3 18.1 28.6 10.4 21.6 19.1 13.5 6.3 20.6 13.9 18.2 22.3

自粛に疲れた／我慢ばかりしていら

れない
1.6 15.8 1.7 12.1 4.1 12.5 5.4 14.0 5.4 18.8 5.7 12.3 0.0 2.8

訪問先や交通機関等が感染対策

を徹底しているので問題ない
－ 10.5 － 12.9 － 6.3 － 12.2 － 16.7 － 12.2 － －

※2021年7-9月期の全国を基準に並び替え、上位10位　ー：2021年度調査から追加

1-3月 4-6月 7-9月 10-12月

沖縄県 全国沖縄県 全国 沖縄県 全国 沖縄県 全国

(%)

2020年 2021年 2020年 2021年 2020年 2021年 2020年 2021年 2020年 2021年 2020年 2021年 2020年 2020年

(n=122) (n=38) (n=2076) (n=1384) (n=49) (n=48) (n=1401) (n=1445) (n=37) (n=48) (n=1530) (n=1434) (n=55) (n=1504)

混雑がなく快適 25.4 50.0 23.2 46.5 57.1 47.9 46.0 49.1 54.1 41.7 48.4 47.4 52.7 43.4

旅行先の感染対策が徹底され

ていた

－ 15.8 － 34.2 － 27.1 － 30.1 － 27.1 － 31.0 － －

コロナ禍前と特段変わらない 67.2 23.7 65.8 27.7 16.3 25.0 29.8 31.5 29.7 35.4 37.1 29.2 40.0 44.7

旅行が自分にとって重要なことを

再確認

－ 15.8 － 13.6 － 14.6 － 17.6 － 29.2 － 17.1 － －

休業･時短の店舗や施設があり

残念

5.7 26.3 6.5 9.9 22.4 27.1 15.1 14.7 13.5 37.5 8.9 15.0 12.7 6.7

旅行先で歓迎された 13.1 21.1 11.9 16.3 16.3 12.5 15.1 17.6 13.5 12.5 13.3 12.9 14.5 11.6

感染が不安 17.2 13.2 15.3 13.2 16.3 8.3 19.1 12.7 21.6 12.5 17.0 11.6 20.0 19.2

想定より混雑
7.4 2.6 8.7 12.4 6.1 10.4 7.9 12.2 10.8 16.7 16.4 11.0 14.5 14.0

閑散としていて寂しい 9.8 34.2 9.7 13.2 28.6 14.6 21.4 14.6 13.5 8.3 10.4 10.9 14.5 8.4

内緒で行ったため旅行後に土産

話ができなかった

－ 5.3 － 7.3 － 12.5 － 7.5 － 16.7 － 8.1 － －

※2021年7-9月期の全国を基準に並び替え、上位10位　ー：2021年度調査から追加

1-3月 4-6月 7-9月 10-12月

沖縄県 全国沖縄県 全国 沖縄県 全国 沖縄県 全国

(%)

2020年 2021年 2020年 2021年 2020年 2021年 2020年 2021年 2020年 2021年 2020年 2021年 2020年 2020年

(n=122) (n=38) (n=2076) (n=1384) (n=49) (n=48) (n=1401) (n=1445) (n=37) (n=48) (n=1530) (n=1434) (n=55) (n=1504)

マスクの着用 57.4 92.1 53.3 94.3 83.7 89.6 87.1 95.6 89.2 79.2 94.7 93.9 96.4 97.2

設置されている手指消毒を励

行・徹底

34.4 73.7 33.4 76.9 67.3 62.5 64.3 76.1 62.2 64.6 75.9 78.1 78.2 82.0

手洗い・うがいの励行・徹底 50.0 65.8 46.5 73.6 59.2 66.7 67.9 71.8 67.6 60.4 72.5 71.3 74.5 76.5

手指消毒剤の携行 36.1 60.5 35.8 65.8 69.4 64.6 56.4 61.2 64.9 54.2 62.3 63.1 60.0 66.0

多数が集まる密集空間の回避 28.7 60.5 22.4 55.5 44.9 52.1 44.4 53.8 51.4 58.3 52.1 52.5 40.0 55.6

ソーシャルディスタンスの確保 20.5 57.9 17.2 53.4 40.8 52.1 41.0 48.4 37.8 50.0 49.9 47.4 41.8 58.2

換気の悪い密閉空間の回避 27.0 57.9 22.4 48.6 38.8 43.8 40.8 45.1 35.1 45.8 46.3 46.4 41.8 50.5

飲食時の注意(黙食や個食、マ

スク会食、少人数での食事等)

18.0 47.4 15.2 46.2 38.8 45.8 31.0 43.7 27.0 45.8 34.4 44.8 32.7 45.3

不特定多数が触れる箇所をなる

べく触らない

23.0 52.6 21.1 41.0 38.8 43.8 38.5 41.9 37.8 31.3 40.2 40.2 32.7 46.0

他人がそばにいる場所では、会

話を控える

0.0 50.0 0.0 36.3 0.0 41.7 0.0 35.2 0.0 35.4 0.0 35.3 0.0 0.0

特に何もしていない 26.2 2.6 28.9 0.9 2.0 2.1 2.9 0.6 2.7 14.6 1.5 1.5 1.8 0.5

※2021年7-9月期の全国を基準に並び替え、上位10位

1-3月 4-6月 7-9月 10-12月

沖縄県 全国沖縄県 全国 沖縄県 全国 沖縄県 全国
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図表 12 旅行意向者の性年代 

 
 

図表 13 旅行意向者のライフステージ 

 
 

図表 14 旅行意向者の世帯年収 

 
 

 

（%）

2019年

（n=288）

2020年

(n=330)

2021年

(n=297)

2019年

(n=1,380)

2020年

(n=1,370)

2021年

(n=1,376)

男性 52.8 48.5 54.2 49.9 50.2 50.3

女性 47.2 51.5 45.8 50.1 49.8 49.7

10代 2.8 3.0 1.3 2.1 3.6 1.9

20代 16.3 14.5 17.8 14.1 11.7 14.5

30代 23.6 24.5 23.2 16.7 15.9 16.3

40代 23.3 21.5 25.3 20.1 19.1 19.6

50代 13.5 17.0 14.5 15.6 16.3 14.9

60代 11.8 13.0 12.5 17.1 19.8 18.9

70代 8.7 6.4 5.4 14.3 13.7 14.0

国内旅行意向者全体
沖縄旅行意向者

（最も行きたい国内旅行先が沖縄）

（%）

2019年

（n=288）

2020年

(n=330)

2021年

(n=297)

2019年

(n=1,380)

2020年

(n=1,370)

2021年

(n=1,376)

男性・未婚 11.8 10.9 11.1 10.9 10.1 11.3

男性・既婚/子供なし 3.8 1.8 2.4 3.3 2.4 2.5

男性・子育て中 26.4 27.6 34.0 23.3 25.3 25.0

男性・子育て後 10.1 8.5 5.7 11.6 12.4 11.4

女性・未婚 7.6 6.1 7.7 8.6 7.8 8.9

女性・既婚/子供なし 2.1 3.3 1.3 2.4 2.0 2.0

女性・子育て中 27.4 32.1 29.6 24.9 23.4 22.2

女性・子育て後 10.1 9.7 7.1 13.6 16.3 16.5

無回答 0.7 0.0 1.0 1.4 0.2 0.2

国内旅行意向者全体
沖縄旅行意向者

（最も行きたい国内旅行先が沖縄）

（%）

2019年

（n=288）

2020年

(n=330)

2021年

(n=297)

2019年

(n=1,380)

2020年

(n=1,370)

2021年

(n=1,376)

400万円未満 29.9 24.2 21.5 30.7 30.6 32.7

400～500万円未満 13.9 16.7 11.1 14.6 15.3 12.9

500～600万円未満 11.5 11.8 13.8 9.9 12.3 11.0

600～700万円未満 9.4 11.2 14.5 10.4 10.9 11.0

700～800万円未満 11.1 8.8 9.8 9.9 8.8 9.1

800～1,000万円未満 12.2 13.9 10.4 10.0 10.3 10.0

1,000万円以上 9.4 12.4 16.8 10.7 10.1 11.1

収入なし 0.7 0.3 0.0 0.4 0.7 0.4

無回答 2.1 0.6 2.0 3.6 1.1 1.6

沖縄旅行意向者

（最も行きたい国内旅行先が沖縄）
国内旅行意向者全体
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図表 15 旅行意向者の旅行の動機【複数回答】 

 
      

    
図表 16 旅行意向者が今後 1～2年の間に行ってみたい旅行のタイプ【複数回答】 

 
 (注)本設問は、最も行きたい旅行先で行いたい旅行タイプではない点に注意（沖縄旅行意向者が沖縄に限らず旅行を実施するにあたって行いたい旅行タイプであり、沖縄で行

いたい旅行タイプではない。）。 

（%）

2019年

（n=288）

2020年

(n=330)

2021年

(n=297)

2019年

(n=1,380)

2020年

(n=1,370)

2021年

(n=1,376)

旅先のおいしいものを求めて 63.5 70.3 68.7 65.0 67.3 68.1

日常生活から解放されるため 62.8 73.0 73.4 62.5 64.8 65.6

思い出をつくるため 61.8 64.2 65.3 56.8 56.4 56.5

保養、休養のため 47.2 51.2 49.8 44.3 44.5 47.2

家族の親睦のため 47.2 50.9 48.8 45.0 46.2 42.0

美しいものにふれるため 27.8 38.2 36.7 34.2 38.3 37.7

未知のものにふれたくて 30.2 30.0 32.3 32.0 30.0 31.9

感動したい 26.0 26.1 29.0 28.7 27.8 30.7

友達とのつきあいを楽しむため 17.0 24.2 20.5 20.9 23.9 22.6

知識や教養を深めるため 18.1 17.6 13.8 20.1 19.9 19.3

※2021年の国内旅行意向者全体を基準に降順、上位10位

沖縄旅行意向者

（最も行きたい国内旅行先が沖縄）
国内旅行意向者全体

（%）

2019年

（n=288）

2020年

(n=330)

2021年

(n=297)

2019年

(n=1,380)

2020年

(n=1,370)

2021年

(n=1,376)

温泉旅行 49.7 45.8 59.3 51.2 48.3 58.4

自然観光 46.9 49.7 51.9 51.5 49.3 50.7

現地グルメ・名物料理 47.2 42.7 48.1 44.4 42.9 45.9

歴史・文化観光 38.2 32.1 35.0 43.6 38.6 41.6

テーマパーク・レジャーランド 31.6 38.8 49.8 33.3 32.8 41.5

海浜リゾート 54.9 56.1 62.0 34.8 33.1 37.3

都市観光 25.7 28.5 27.3 26.9 25.4 29.8

ショッピング 20.8 25.5 29.3 18.4 19.9 24.9

リゾートホテル 26.4 22.1 37.4 18.3 16.8 24.4

町並み散策 20.5 17.6 18.9 23.6 22.5 24.3

動物園・水族館 22.2 16.7 26.6 18.3 16.0 23.7

ロングステイ 26.0 26.4 31.0 21.2 21.1 23.7

離島観光 - - 32.3 - - 23.7

和風旅館 14.9 16.1 23.2 17.5 17.4 23.4

高原リゾート 15.3 17.6 22.9 14.2 14.3 23.0

世界遺産巡り 22.2 15.2 21.9 21.6 17.7 23.0

おしゃべり旅行 13.2 16.4 17.2 12.2 13.9 17.2

芸術鑑賞 11.1 8.2 10.4 14.1 12.7 17.0

パワースポット 14.2 10.9 18.2 14.7 12.0 16.2

観光列車旅行 16.3 10.0 7.1 15.8 14.7 15.3

花の名所巡り 8.7 7.6 9.1 13.3 10.7 15.2

祭・イベント 8.7 10.0 13.1 9.6 11.0 15.0

海水浴 24.3 23.0 25.3 14.9 12.1 15.0

自然現象鑑賞 10.8 9.7 11.1 12.0 11.3 14.8

登山・山歩き 9.4 8.8 10.4 11.7 10.7 14.2

マリンスポーツ 25.0 23.0 24.6 12.8 12.2 14.0

スキー・スノーボード 16.7 13.0 17.5 9.8 8.9 13.5

秘境ツアー 9.4 8.8 12.1 9.7 8.8 12.1

スポーツ観戦 9.7 8.8 12.1 10.9 8.3 11.7

ホテルステイ 9.4 14.2 12.5 9.1 10.4 11.6

※2021年の国内旅行意向者全体を基準に降順、上位30位　ー：2021年度調査から追加

沖縄旅行意向者

（最も行きたい国内旅行先が沖縄）
国内旅行意向者全体
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図表 17 旅行タイプ別の今後 1～2年の間に行ってみたい旅行先 

 

※行ってみたい旅行先は、国内・ 海外問わずに自由に回答してもらい、その回答を国内は都道府県別(または地方別)、海外は国別(または島別)に整理して集計。 

※沖縄県については、沖縄県・沖縄以外の具体的な回答を注釈で加えた。 

 

図表 18 コロナ禍・コロナ禍収束後の旅行意向 

 

出典：公益財団法人日本交通公社「第 31 回旅行動向シンポジウム資料」～コロナ禍における日本人旅行者の動向・意識／JTBF 旅行意識調査（21 年 5 月調査） 

 

 

行ってみたい旅行タイプ上位6位 沖縄県が上位の旅行タイプ

温泉旅行 リゾートホテル

１位 大分県 22.5% １位 大分県 16.6% １位 大分県 16.4% １位 沖縄県* 30.1% １位 沖縄県 20.9% １位 沖縄県 26.0%

２位 神奈川県 14.2% ２位 群馬県 12.0% ２位 群馬県 12.5% ２位 ハワイ 15.2% ２位 ハワイ 19.1% ２位 ハワイ 20.9%

３位 群馬県 8.9% ３位 神奈川県 6.5% ３位 静岡県 7.3% ３位 長野県 5.6% ３位 北海道 6.0% ３位 北海道 6.6%

自然観光 動物園・水族館

１位 北海道 27.2% １位 北海道 19.8% １位 北海道 22.4% １位 沖縄県* 26.2% １位 沖縄県 22.6% １位 沖縄県 27.9%

２位 沖縄県* 10.1% ２位 沖縄県 8.7% ２位 沖縄県 8.0% ２位 北海道 15.2% ２位 北海道 16.8% ２位 北海道 25.6%

３位 鹿児島県 4.3% ３位 ハワイ 6.0% ３位 ハワイ 7.0% ３位 和歌山県 9.8% ３位 和歌山県 9.3% ３位 和歌山県 8.0%

現地グルメ・名物料理 ロングステイ

１位 北海道 41.8% １位 北海道 36.7% １位 北海道 40.7% １位 ハワイ 21.3% １位 ハワイ 20.3% １位 ハワイ 27.3%

２位 石川県 6.1% ２位 台湾 6.4% ２位 韓国 6.7% ２位 沖縄県* 13.5% ２位 沖縄県 10.3% ２位 沖縄県 8.0%

３位 韓国 3.7% ３位 大阪府 4.6% ３位 台湾 6.0% ３位 アメリカ合衆国本土 4.5% ３位 アメリカ合衆国本土 6.3% ３位 アメリカ合衆国本土 7.0%

歴史・文化観光 おしゃべり旅行

１位 京都府 41.3% １位 京都府 21.8% １位 京都府 24.0% １位 東京都、神奈川県 6.0% １位 静岡県 7.1% １位 北海道 6.7%

２位 イタリア 5.3% ２位 イタリア 5.1% ２位 イタリア 9.0% ２位 静岡県 5.6% ２位 沖縄県 6.6% ２位 神奈川県 6.1%

３位 石川県 3.9% ３位 広島県、フランス 2.9% ３位 奈良県 5.6% ３位 沖縄県* 4.8% ３位 北海道 5.6% ３位 東京都 5.0%

テーマパーク・レジャーランド 海水浴

１位 千葉県 41.7% １位 千葉県 36.9% １位 大阪府 38.2% １位 沖縄県* 32.5% １位 沖縄県 42.0% １位 沖縄県 42.2%

２位 大阪府 31.8% ２位 大阪府 25.8% ２位 千葉県 36.5% ２位 ハワイ 20.1% ２位 ハワイ 27.2% ２位 ハワイ 25.1%

３位 東京都 5.5% ３位 東京都 8.2% ３位 東京都 8.4% ３位 和歌山県、静岡県 9.6% ３位 静岡県 5.9% ３位 グァム 6.6%

海浜リゾート マリンスポーツ

１位 沖縄県* 32.2% １位 ハワイ 37.3% １位 ハワイ 38.0% １位 沖縄県* 52.3% １位 沖縄県 49.4% １位 沖縄県 42.2%

２位 ハワイ 31.3% ２位 沖縄県 28.1% ２位 沖縄県 33.1% ２位 ハワイ 22.6% ２位 ハワイ 20.0% ２位 ハワイ 28.3%

３位 和歌山県 5.0% ３位 グアム 3.2% ３位 グアム 5.1% ３位 グアム 6.2% ３位 グアム 6.5% ３位 グアム 7.8%

*石垣島：10、宮古島：8、竹富島：2、恩納村：2、沖縄の離島：2、小浜島：1、波照間島：1、那覇：1 *宮古島：4、石垣島：3、離島：2、那覇：2、慶良間諸島：1

*宮古島：3、石垣島：2、波照間島：2

2021年（n=521) 2020年（n=466) 2019年（n=490） 2021年（n=195） 2020年（n=170) 2019年（n=180）

*沖縄本島：1、石垣島：1

2021年（n=585) 2020年（n=461) 2019年（n=474） 2021年（n=209) 2020年（n=169) 2019年（n=211）

*石垣島：3、八重山諸島：1、宮古島：1、座間味：1、沖縄の離島：1

2021年（n=586) 2020年（n=547) 2019年（n=625） 2021年（n=249) 2020年（n=198) 2019年（n=180）

*石垣島：4、離島：3、宮古島：2、やんばる：2、八重山諸島：2、西表島：1、小浜島：1 *美ら海水族館：28

2021年（n=655) 2020年（n=605) 2019年（n=631） 2021年（n=334) 2020年（n=301) 2019年（n=300）

*石垣島：3、宮古島：2、沖縄本島：2、沖縄の離島：1、竹富島：1

2021年（n=725) 2020年（n=701) 2019年（n=742） 2021年（n=336） 2020年（n=226) 2019年（n=262）

温泉旅行（n=836) 2020年（n=691) 2019年（n=742） 2021年（n=342） 2020年（n=235) 2019年（n=258）

コロナ禍 コロナ収束後

72.3

33.7

22.5

31.8

1.0

5.3

3.5

28.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

国内旅行（n=1,473）

海外旅行（n=1,473）

行きたい

収束後も、当面（2年間程度)は行きたくない／様子をうかがう

収束後も、もう行きたくない

新型コロナウイルスの流行に関係なく、そもそも旅行には行きたくない

無回答

30.9

5.9

63.0

56.2

5.5

36.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

国内旅行（n=1,473）

海外旅行（n=1,473）

行きたい

行きたくない

新型コロナウイルスの流行に関係なく、国内旅行には行きたくない

無回答

新型コロナウイルスの流行に関係なく、旅行には行きたくない
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図表 19 コロナ禍・今後の旅行で行きたい地域・行きたくない地域 【複数回答】 

 

出典：公益財団法人日本交通公社「第 31 回旅行動向シンポジウム資料」～コロナ禍における日本人旅行者の動向・意識／JTBF 旅行意識調査（20 年 12 月・21 年 5 月調査） 

 

 

図表 20 ファンと言える観光地の有無・その地域に対する行動 

 
出典：JTBF 旅行実態調査（21 年 7 月調査） 

 

 

  

59.8

58.9

47.7

34.7

31.1

30.9

12.4

2.2

0.2

3.3

16.1

74.3

53.9

59.4

40.3

33.0

22.6

8.7

3.1

0.8

4.9

8.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

新型コロナウイルスによる感染者が多い（多…

人が密集しやすい地域

公衆衛生などの感染症対策が徹底されてい…

医療体制が脆弱な地域

外国人が多く訪れる地域

都市部

居住地域から遠い地域

これまでに旅行したことがない地域

その他

特にない

無回答

コロナ禍

今後

47.7

32.7

30.0

29.1

26.9

23.2

22.7

21.9

16.8

11.0

6.0

0.7

10.4

32.2

30.3

41.0

39.5

28.5

31.4

11.6

11.7

19.3

5.5

8.0

1.1

6.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

あまり人が密集しない地域

公衆衛生などの感染症対策が徹底されてい…

これまでに旅行したことのない地域

元々予定していた地域

新型コロナウイルスがあまり流行しなかった地域

これまでに旅行したことがあり、愛着のある地域

居住地域から近い地域

宿泊や地域産品・施設などの割引が行われる…

医療体制が整っている地域

地方部

来訪者対象の事前PCR検査を実施している…

その他

無回答

コロナ禍

今後

行きたい地域 あまり行きたくない地域

来訪者対象の事前のPCR検査を実施している地域

元々予定していた地域
（新型コロナウイルス流行により行けなかった地域）

地方部
（人口が少なく、集落が点在・分散している地域）

公衆衛生などの感染症対策が徹底されている地域

宿泊や地域産品・施設などの割引が行われる地域

公衆衛生などの感染症対策が徹底されていない地域

都市部
（人口が多く、商業施設等が集まり賑わいのある地域）

新型コロナウイルスによる感染者数が多い
（多かった）地域

（n=453）

（n=1,396）

（n=453）

（n=1,396）

47.0

44.6

27.6

13.1

11.6

10.6

5.0

2.2

3.2

0 10 20 30 40 50

訪問した

物産品等を購入した（通販、ｱﾝﾃﾅｼｮｯ…

その地域発の動画やウェブサイト、SNS…

その地域の住民や事業者等と交流した…

ふるさと納税やクラウドファンディングで寄…

その地域を友人・知人等に推奨したり、…

その地域のファン同士で交流した（オンラ…

オンラインツアーに参加した

その他 n=7,842

(%)

行ったことがある, 

46.4

何もしていない, 

53.6

n=16,901

「ファンだ」と言える

観光地がある, 

33.8

ない, 66.2

n=50,000

図 「自分はこの地域のファンだ」と言える
観光地の有無

図 2020年3月以降、
その観光地に対して行ったことの有無

図 2020年3月以降、
その観光地に対して行ったこと【複数回答】

物産品等を購入した
（通販、ｱﾝﾃﾅｼｮｯﾌﾟ等含む）

ふるさと納税やｸﾗｳﾄﾞﾌｧﾝﾃﾞｨﾝｸﾞ
で寄附した

地域発の動画やウェブサイト、
SNS等を視聴・閲覧した

友人・知人等に推奨したり、
SNS等で発信した

地域の住民や事業者等と
交流した（オンライン含む）

ファン同士で交流した
（オンライン含む）

(%)(%)
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図表 21 今回の調査結果から求められる取組の視点 

 調査結果 求められる取組の視点 

1 

・コロナ禍の長期化にともない、コロナ疲れを癒やした

い・リフレッシュしたいという意向が高まっている。そのよ

うななか、沖縄旅行は海外旅行からのシフトもあいま

って、自然観光や海浜リゾート、マリンスポーツなどに

人気が集中している。【行ってみたい旅行タイプ・旅行先、コ

ロナ禍収束後の旅行意向】 

・ウィズコロナ・ポストコロナ社会においては密の回避は

必要最低限の条件となる。【行きたい地域・行きたくない地

域】 

・また、コロナ禍を経て混雑がない状態を知ったこと、

個・パーソナライズ化が促進したことで、人々はより快

適な環境を求めることは想像に難くない。【実施した旅

行の感想、同行者、旅行形態】 

空間的・時間的な分散化 

 

・コロナ禍においては、単なる密回避だけではなく、快適性の確保も

意図した空間的・時間的な分散化がこれまで以上に求められる。

あわせて、沖縄の魅力は自然環境によるところも大きいため、環境

負荷軽減という視点でも分散化は有効。 

・分散化には、分散の仕方を旅行者に示すなどの情報発信による

分散や、地域全体に魅力を散在させる空間的な分散、事前予約

や人数制限などの時間的な分散など様々な手法がある。 

2 

・沖縄は 5 回目以上のハードリピーターが多い。コロナ

禍においても沖縄のハードリピーターの再来訪意向

は高いが、コロナ禍での初来訪者の再来訪意向は

低下する傾向であった。【来訪経験、来訪経験別再来訪

意向】 

・ファン観光地には、来訪以外のアクションも起こす。

【ファン観光地の有無・行動】 

・県民旅行、20 年ほどの勢いではないが、コロナ禍前

に比べて底上げ。【居住地】 

地元も含めた沖縄ファンづくり 

 

・「もう一度来たい」と思ってもらうためには、現地滞在中にいかに満

足してもらうか、思い出したくなるような経験をしてもらうかが重要で

あり、現地での経験こそが最大の PR になる。そこで何ができるか、

どのような時間を過ごせるのかを演出することによって、その場所の面

白さが深く心に刺さることになる。 

・獲得したファンを維持する取組としては、ふるさと納税やネット催

事、動画や SNS での情報発信等の様々な接点を提供し、来訪

できない間もファンに沖縄とのつながりを感じてもらい、関係性を維

持することが重要。 

・沖縄ファンは地域外だけではない。県内旅行は既にある程度知っ

ている場所を旅することになるので、新たな体験やいつも見ている景

色の違った見方など、新たな視点を提供することが求められる。 
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・沖縄旅行の実施にあたっては、コロナに対する不安

は感じないという回答が多い。【旅行実施にあたっての気

持ち】 

・多くの沖縄旅行意向者は日常生活からの解放を求

めることから、コロナ対策が疎かになる可能性も懸念

される。【旅行の動機】 

・沖縄旅行中のマスク着用や手指消毒等の感染対

策の実施率は 2021 年に入ってから徐々に低下し

ており、かつ、全国に比べてもやや低め。【旅行中のコロ

ナ対策】 

 

レスポンシブル・ツーリズム（責任ある観光）の実現 

 

・観光客に自分の行動が地域や環境へ負荷をかけているという事

を意識した自律した行動をとってもらうことで、より良い観光地を作っ

ていこうという考え方である「レスポンシブル・ツーリズム」の実現に向

けた取組がより一層必要。 

・住民が安心して観光客を受け入れるためには、どのような来訪者

を望むのか・望まないのか、具体的にどのような行動を取ってほしい

のかといった地域の姿勢を示すことは必要であろう。 

・また、旅行者に求めるだけではなく、より良い観光地づくりのために

地域で取り組んでいることや、地域の意思・想いを伝えることは、共

感できる人に来てもらうことにも繋がる。 

 

 

 


